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István király
A dolgos karok megállanak, a zaj­

jal zakatoló gépek elhallgatnak, elül az 
élet robaja, s áhitatos csend van szerte 
az országban : a nemzet ünnepel. Le- 
vetkezi mindennapi köntösét, elűzi élete 
baját, keservéi, magára ölti boldogabb 
időkből megmaradt ünneplőjét és ha­
rangzúgás közepette, orgonaszó mellett 
énekli bánatos énekét:

«... Hot vsgy István király,
Téged magyar kíván, 
Gyászos öltözetben 
Te elölted sírván 1 “

S amennyi keserve, amennyi 
nasza, bánata csak lehet ennek a p_..o 
sújtott, meggyalázott nemzetnek, azt mind

i pa- 
porig

belésirja. belézokogja ebbe az egy énekbe. 
Hogy zúgja az erdő, harsogja a mező, 
sóhajtsa* a szellő, vigye a felhő föl, föl 
a csillagos égig, Hadúr trónusáig, az 
első nagy, nemzeti királyig. Hogy meg­
hallja, megértse, megszánja árván ma­
radt népét, s vigasztalást, reményt, ki­
tartást és erőt könyörögjön számára.

.. . Hol vagy István király? Hol? .. . 
Ezer esztendő választ el bennünket Tő­
led, ezer dicsőséges, zivataros esztendő, 
s mégis úgy 'érezzük, hogy közel va­
gyunk Hozzád. Úgy érezzük, hogy szel­
lemed rendkívüli nagyságára, akaratod 
ingadhatatlan szilárdságára, szervező ké­
pességed tüneményes kiválóságára, lel­
ked tisztaságára és magasztosságára ma 
éppen olyan szüksége van hazánknak, 
mint volt ezer évvel ezelőtt. Úgy érezzük 
hogy a rettenetes világégés közepeit, a 
borzalmas khaoszban és zűrzavarban, le­
rongyolva, kifosztva, kirabolva, fogvicsor- 
gató fenevadaktól körülvéve szükségünk 
van a Te lángelmédre és bölcseségedre 
mely megmutassa a helyes kivezető utat 
azt az irányt, amerre haladnunk, ahová 
csatlakoznunk kell. Ahogy bölcseséged 
megmutatta Néked, mikor megtagadva 
keleti származásodat, eleid pogány hitét 
és Nyugat felé, a nyugati keresztyénség 
felé irányítottad szemeidet, hogy ezer­
esztendős állami létünk alapjait vessed 
meg általa. Úgy érezzük, hogy a sora­
inkban acsarkodó, sötétségben setten­
kedő belső ellenségeink közepett, évti­
zedek óla céltudatosan mételyezett lelkű 
népünknek szüksége van arra a megal­
kuvást nem ismerő erélyre és bátorságra 
mellyel Te fékezted meg hajdan a meg- 
változni nem akaró, dacos Koppány és I 
Gyula vezéreket. i

Úgy érezzük, hogy alapjaiban meg- I 
ingatott, fenekestől felforgatott állami i 
rendünknek szüksége van a Te rendki-
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vüli szervező képességedre, mellyel rom­
jaiból kiemelkedjék s az uj második 
ezer év alapvető pilléreit lerakja. Ahogy 
Te raktad le az első ezer évét, mikor 
úttörője, egyedül álló útmutatója voltál 
más nemzeteknek. Úgy érezzük, hogy a 
Te tiszta lelked önzetlenségére, áldozat­
készségére és fajszeretetére ma éppen 
olyan szüksége van minden magyarnak 
széles e hazában, mint amilyen szük­
sége volt arra akkor, amikor Te nem 
hajlottál csábításra, dacra, fenyegetésre, 
hanem egyedül néped javát, fajod bol­
dogságát szolgáltad . . .

Hol vagy. István király? Óh küldd 
el hozzánk e drága ünnepén nevednek 
és emlékednek a Te áldott szellemedet, 
azt a legyőzhetetlen, örökké élő, soha

Rakovszky afférja a röpcédulák miatt 
— A Ház megvédi az elnököt. —

A nemzetevöift? ju.ásp

i helyezi, mint a békedelegáclo egyik ragja a 
béke nagy munkájáról szóló mű I. kötetét. 
Ezután a köz és egyenes adók kiegészítéséről 
és módosításáról szóló törvényjavaslatot har­
madszori olvasásában is elfogadják.

Szmrecsányi György napirendi javaslatot 
tesz, mely szerint a Ház legközelebbi ülését 
szerdán tartja.

Ernszt Sándor kéri a nemzetgyűlést, hogy 
mivel már a fontosabb törvényjavaslatokat le­
tárgyalták, ne szerdára, hanem 30-ára hívják 
össze a nemzetgyűlést.

Teleki Pál miniszterelnök kijelenti, hogy 
mihelyt letárgyalja a n.mzelgyülés a földrefor­
mot és néhány fontosabb- törvén; javaslatot, 
8—10 napi szünetet ő is szükségesnek tatt. 
Kéri az elnöki indítvány elfogadását. A Ház 
nagy többséggel hozzájárul az elnöki előterjesz­
téshez.

Ezután az ülés háromnegyed 1 -kor véget ért.

. BudopmE at>g . (N. S”. t. j ) A nem­
zetgyűlés nui ülését fétegy órakor nyitotta ír eg 
Szmrecsányi György alelnök. Eörffy Imre az 
igazságügyi bizottság jelentését terjesztette elő.

Szmrecsányi György alelnök :
— Tiszteit nemzetgjü'és! A Ház legutóbbi 

ülésén az elnök szájából egy olyan nyilatkozat 
hangzott el, amely elítélte azt, hogy itt a Ház­
ban olyan rőpiralokat terjesztenek, amelyek egy 
képviselő ellen irányulnak. A röpiratnak szer­
zője X X X a Move ti; kára ma 
Rakovszky István elnöktől az ismert nyilatko­
zat miatt lovagiss elégtételt kéri. A Híz nagyra- 
becsült elnöke iránt osztatlan tisztelettel van, s 
kimondja, hogy ezen ügyből kifolyólag az el • 
nők senkinek sem tartozik elégtétellel. (É jen­
zés és taps). S mivel a kihívásban a mentelmi 
jog flagráns megsértését látja, az ügyet a men­
telmi bizottság elé utasítja. (Éljenzés).

• Teleki Pál miniszterelnök a Ház asztalára

Magyarország várakozó álláspontra helyezhcdctt
— Újabb kormánynyilatkozat —

Budapet, aug. 19. (Nemz. Sf. tel. jel.) 
Illetékes helyen a külpolitikai és belpolitikai 
helyzetről kijelentették a Nemzeti Sajtóiroda 
munkatérfának : — Magyarország álláspontját 
már kinyilatkoztatta a kormány legutolsó kom- 
mtlnikjével, amely nem jelent teljes semleges­
séget. Végleges határozatot majd akkor fog 
hozni a kormánv, ha Magyarország érdekei 
ezt megkivánjtk. Csehország készülődése 
semmi más, mint egy ideges mozzanat, amely- , 
lyel szemben mi semmi intézkedést nem tef- I

Az olaszok Montenegró függet­
lenségéért

Róma, tug. 19. (N. St. t. j.) Az olasz 
kamarához 200 olasz képviselő határozati ja­
vaslatot nyújtott be, hogy Olaszország védje 
meg a szeibek ellenében Montenegró függet­
lenségét ________________________

Péntek, augusztus 20
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ki nem alvó ős magyar erőt, mely min­
den megpróbáltatásunk idején mienk 
maradjon, velünk legyen! Hogy ne 
csüggedjünk, ne lankadjunk, hanem Is­
tenbe vetett hittel és reménységgel dol­
gozzunk és munkálkodjunk. Küldd el 
hozzánk azt a megáldott szikráját a Ma­
gyarok Istenének, mely a nemzet nehéz 
óráinak idejében a Te tulajdonod, a Te 
bittokod volt és gyújtsad lángra a mi 
szivünket, töltsed meg erővel a mi lel­
künket, hogy felépíthessük, megalkot­
hassuk a második ezer év keresztyén 
Magyarországát!

„E ölted könyörgünk, bus magyar fiaid, 
Hozzád fohászkodunk, árva maradékid! 
Tekints István királv, szomorú hazádra, 
Fordíts szemeidet régi országodra!’

tünk. Jugoszlávia az utóbbi időben agresszív 
álláspontra helyezkedett, mit úgy kell értel­
mezni, hogy újabb határkiígizitast kér, s ezért 
bizonyos intézkedéseket tett.

— Ami a belpolitikátiileti, a kormány főtö­
rekvése az, hogy az országban belső konszoli­
dációt helyreállítsa. A földreform már nr goldást 
nyert. A politikai államtitkárságok meglógnak 
szűnni. Az államtitkárok, mint méltó helyet­
tesek lesznek a miniszterek melleit. Egy két 
változtatással a mai államtitkárok megmaradnak.

Gyilkolnak a cseh legionisták.
/g7d, aug 19. (N. St. tj.) Csorbán a cseh 

legionisták megtámadták a vonaton Antal Járos 
magyar kalauzt, mert ismerősével magyarul be- 
syé'getett és agyon verték, A cseh legionisfákat 
nem ismerte senki és igy büntetlenül tovább 
utazhattak.

Ma délelőtt 11 órakor minden igaz magyar ember ott le­
gyen a Kossuth-szobor előtt, a Területvédő Liea ünrwnÁni
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A sóletdiktatura titkaiból
Egyik Kohn leleplezi a másik Kohnt

Hogy mennyire igazunk van akkor, ami­
kor azt állítjuk, hogy a keresztyén magyar . 
munkásság a zsidó diktatúra idején nem volt > 
más, mint orránál fogva vezetett áldozat, és 
csak a terrornak eegedvc, osztozott a zsidó 
vezérek manővereiben: mutatja az a cikk, 
amelyet a szomorú emlékű Kunft Zsigmond 

1 volt közoktatásügyi népbiztos irt leleplezés : 
gyanánt a Bécsben megjelenő „Világosság , 
című szennyiratbsn kebelbarátjáról és hitsor- , 

! sósáról Kun Bélától. A cikk ölesen bevilágít ; 
a pájeszdiktaiura rejtelmeibe, és ámulat . 

J azokra a titkos rugókra, amelyek azt elejetöl j 
végig mozgatták. Azt írja Kunfi:

Nem a proietáriátus gyakorolta a köz- 
' ponti államhatalom jelentékeny részét, hanem 

a Szovjetház ntásodemeleli sarokszobáiban 
összegyűlt társaság, amely a proletáriátus tö­
megeinek és megbizottainak tudta nélkül, aka­
rata ellenére teremtette meg a befejezett té­
nyeknek azt a sorozatát, amely négy hét alatt 
ellenforradatmasitűtra a falu éi város jelenté­
keny részét. A népbiztosok nagyobb része a 
budapesti tárgyaláson azzal védekez'k, hogy 
nem volt tudomása azokról a rendeletekról, > 
amelyeket hodak, s nem látták, csak plakáto­
kon azokat a rendeleleket, amelyeket nevükben 
kibocsájiottak. Valószínű, hogy nemcsak a bí­
rák nem hiszik ezt el. hanem sok jóhiszemű 
olvasó is csóválja a fejét, s azt hiszi, ily mó- 
dón akarnak kibújni a népbiztosok a felelős­
ség alól. Holott meg kell állapítani, hogy a 
központi kormányhatalmat ily módon gyako- i 
rolták. A diktatúra belső és külső politikájának 
legfontosabb eseményeit, olyan tényeket, ame- > 
lyek a legsúlyosabb következmenyekkel jár- 
tak, nem tárgy illa meg a kormányzótanács s ' 
a népiztojok nagyrésze (az úgynevezett kira , 
kati keresztyének Szerk.) épen olyan tájéko­
zatlan volt, mint akármelvik "i'-5, n'«,ax* •‘*<*0)’ < 
csak nehíny pciud* említsek: A Smits tábor | 
nők utján eljutott békeajánlat dolgában nem ■ 
volt kormányzótanácsi ülés és a kormányzó- j 
tanács tudta nélkül történt meg ennek a béke- i 
javaslatnak a visszautasítása; a terrorcsapat : 
szervezésésől toha a kormányzótanács nem : 
tárgyalt, s hetek múltak el, amig visszaéléseik I 
révén sokan tudomást szereztek arról, hogy 
Cserny lett a szabadság és véleménynyilvánítás 
őre Szovjetmagyarországon ; a túszok szedőiét, ' 
kiválogatását épp oly kevéssé határozta el a 
kormányzótanács, mint azt, hogy szabadon- : 
bocsátják őket; Kun Bélának pökhendi és os- I 
tóba jegyzékét Oltó Bauerhez csak az újsá­
gokból ismerték meg a kormányzótanács ! 
tagjai. i

Kun Bélának, ennek az óvatos duhajnak : 
a visszavonulás, ugylátszik, egyik specialitása. 1 
Bícsböl való visszavonulásának hire is nagy 
pánikot keltett a menekültek között, amire sze- , 
rintünk nincsen semmi ok. Befogja ö még bi- - 
zonyitani, hogy ez a bécsi visszavonulása épp 
oly forradalmi cselekedet, mint zhogy búcsú- > 
zóul bebizonyította azt is, hogy ő, aki elszö- i 
költ Budapestről, a bátor és azok a népbizto­
sok, akik most Báli Mihály kötelével a nya­
kukban állanak a birák elölt, a gyáva poltró- 
nok. De nem csak ezt bizonyította be bucsu- 
intelmében, hanem arcul is köpte, le is gya- 
lázta az életükért, úgy ahogy lehet, küzdő nép­
biztosokat, közöttük Vántust is. Nem álalotta 
azt is ebben a helyzetben megírni róla, hogy 
iszákos, korhely volt, ami önmagában bizo­
nyára rut, elitélendő dolog, de ugyan mi joga 
van a falánk embernek arra, hogy szemére 
vesse a másiknak, hogy ő nem ételben, hanem 
italban zabálta meg magát.

Mialatt Kun Bélával Oroszoiszág felé ha­
lad a gálya, azok a népbiztosok, akiket leköp- 
dösölt és megrugdalt, az életükért küzdenek. 
Igaza van mindenkinek, aki azt érzi, hegy több 
heroizmus szebb volna. Én biztos vagyok 
oenne, hogy Vántus Kár lynak is ma más vé­
leménye lehetne sok mindenféléről, ha július 
31-én délután a tanácskormány lemondása 
után, amikor Kunt megkéidezle: „S velünk 
most mi lesz ?* vállát vonva azt nem felelte 
volna a távozó: „Állj be a kormányba“. Kor- 
vin Olló, egy íogolytársának vallomása szerint 
a fogházban miután már halálra volt ítélve,

beszélte, hogy ö is találkozol ezen a vgzetes 
délutánon Kunnal, ö is megkérdezte tőle mi^ 
förténták most ? X x X X X

Szólt és kiment a pályaudvarra, felült a külön 
vonatra. Korvint, miközben vezérét kereste, el­
fogták és felakasztották, mert míg neki se 
mondotta meg a távozó, hogy távozik. 

Magyar testvérek-
A világháború legszegényebb es leg- 
elhagyatoltabb áldozatai a hadi­
foglyok, akik Szibéria rettenetes 
fogolytáboraiban leírhatatlan Ínsé­
gükben már a végpusztulás küszö­
béről kiáltanak hozzánk:

Hadiözvegyek és árvák nyilván­
tartásba vétele

A nem hivatásos — tehát tartalékos, póttarta­
lékos és népfelkelő — katonái;, úgy a tisztek, hason 
állásúak rangosztályba nem sorolt havidíjasok, mim 
a legénység özvegy ei és a teljes ár v á k n a k 
e vá m j a i felhivatnak, miszerint tekintet nélkül arra, 

! hogy ellátási illetményeiket a honv. Minisztérium 
nvugdijszámfejtőségétöl Budapestről, vagy a helybeli 
ni kir. adóhivataltól kapják, nyilvántartásba vételük végett 
Debrecen sz. kir. város adóhivatalától kapják, a nyilván­
tartó hivatalában Egyháztér 7. sz. alatt férjük, vagy 
atyjuk vezetéknevének kezdő betűje szerint megálla­
pított, alább feltüntetett napokon és hogy sokáig vár- 
niok ne kelljen, kerületenként megállapított órákban, 
vagvis az l. kerületben lakók délelőtt 8 órakor, 11. ke- 

' rületbeliek fél 9, III kerületbeliek 9 IV. kerületbeliek 
' fél 10, V kerületbeliek 10, VI. kerületbeliek fél 11 

órakor a város északi és keleti részének külsőségein 
lakók 11 a déli és nyugatiak fél 12 órakor pontosa» 
jelenjenek meg. A jelentkezés sorrendje: A, B veze-

1 téknevüek augusztus 23-án, C, Cs, D, E, F vezeték- 
! nevüek 24-én. G, H, I, J vezetéknevüek 25-én. K, L 

26-án, M, N 27-én, O, P. R 28-án, S, Sz 30-án, T, U, 
V Z 31-én. A nyugdijukra vagy nevelési járulékaikra 
vanatkozó, kezeik közt lévő összes okmányaik, fize­
tési könyveik és a legutoljára kapott illetékeikre vo­
natkozó csekkszelvényeik okvetlen magukkal hozan­
dók. Figyelmeztetnek a hadiözvegyek, valamint az ár­
vák gyámjai, hogy ezen felhívásra annál is inkább ok­
vetlen jelenjenek meg, mert a jelentkezés elmulasztása 
illetményeiknek beszüntetését vonná maga ulán és an­
nak újbóli folyósítása sok utánjárással járna. Debre­
cen sz. kir. város tanácsa nyilvántartó hivatal.

Mentsük meg ölheti 
Adakozzunk-1

a m. kir. kormány az országos tv- 
gyűjtés megszervezését a közigazga­
tás összes szerveire bízta Az iv- 
gyüjtöbizotlságok

augusztus hó 20-, 21- és 22-én 
házról házra járva, hívják fel a magyar nép 
figyelmét arra a körülményre hogy nem ala­
mizsna gyűjtésről van szó, hanem a nemzet 
ot . adósságéinak lei óvásáról, mert
hadifogoly honfitársaidé hazasegitése mind­
nyájunk erkölcsi kötelessége. Különös figyelmet 
fordítsanak az ivgyüjtők arra, hogy azok, akik 
a háhoru szenvedéseit nem is ismerve, csak a 
könnyű vagyonszerzés előnyeit élvezték, részü­
ket az adakozásból megfelelő módon vegyék ki.

a méregkeveröBenes
Bécs, aug. 19. (Nemz. St, t. j.) Beavatott 

helyen úgy tudják, hogy Benes cseh külügy­
miniszter Bukarestből való visszautazásakor 
Becsben ismét tanácskozni fog Rennerrel. Bu 
karestben ennek nagy jelentőséget tulajdoníta­
nak, mert Take Jonescu rövidesen Párisba és 
Londonba utazik.

— Páris, aug. 19. (Nemz. St. t. j.) A 
Mitin közli Veigand tábornoknak, a lengyel 
haderő főparancsnokának táviratát, amelyből 
megállapítható, hogy a lengyelek offenzivája 
teljes mértékben siket ült. A jelentésből kitűnik, 
hogy a lengyel oftenziva Nov-Georgirostól 
egész a Plaváig szélesedett ki. Augusztue 17-én 

■ visszafoglalták Bulotistól 25 kilométernyire levő 
Narev hídfőt. Az ellenség sok muníció hátra­
hagyásával rendetlenül vonult vissza. A lengyel 

i csapatok Bultusk erődítményét is visszafog- 
; Jalták.

Bozen, aug. 18. Az a gyilkos tűz, amelyet 
a vörös hadsereg Varsó belső területe ellen 

, indított, több órán át tartott. Az orosz tüzérség 
• nagy kaliberű ágyukkal dolgozott s a főváros 
í legelőkelőbb negyedében okozott nagy károkat. 
, Számos ház romokban hevar. Az áldozatok 

száma igen n?gy. A kórházak tele vannak se­
besültekkel.

ítélet a Lipát-körutí gyilkosok

Budapest, aug. 19. (N. St. t. j.) A staíA- 
riális bíróság a Lipót-köruii gyilkosság fötárgya- 
15sát hajnali 3 óra 20 perckor fejezte be. A 
tárgyalásvezető elnök kihirdette, hogy az ítéletet 
délután 6 órakor hirdeti ki.

A Tisza-gyilkosság fötárgyalása
Sztupka válasza Erekynek

I télelét. Mondada elrendeli a jegyzetek felolva- 
\ sását. Az első rész 6 cíduláöól áll, s Hüttner 

vallomásából tartalmaz részleteket, a második 
a Kovácshoz intézett ügyészi megkeresések, 
kivonatok, a harmadik töredezett mondatokból 
áll, feljegyzések a nyomozásról.

Alszeghy Béla alezredes elmondja, hogy 
nov. 7-én a Vili, kerületi rendőrparancsnok je­
lentette, hogy elfogták Tisza gyilkosát. Egy

i vörös paroli* tzakaszvezetö volt, aki azt
1 mondta, hogy ö lőtt Tiszára.

Mondada: Van tudomása arról, hogy n>‘ 
történt ezzel az emberrel?

Alszeghy: Hogy a rendőrségen mi tör­
tént vele, nem tudom. _

Mondada: Az iratok megvannak erről- 
Alszeghy: Lehet, hogy a kommün alatt 

elvesztek.
Mondada: Nem gondolja, hogy ez az 

ember hencegett, vagy dicsekedett?
Alszeghy: Nem hiszem, hogy dicsekedni 

i akad volna.
Sztanikovszky elmondja, hogy ilyenforma 

‘ ember csak Horváth Sanov.cs, vagy Kundek- 
! kér lehetett.

i ' Utána Cigler Mihály vasöntőt hallgatta» 
■ ki. (A tárgyalás folyik.)

Budapest, aug. 19. (Nemz. St. tel. jel.) , 
A Tisza-gyilkcsság mai főtárgyalásának meg­
nyitása után Sztupka őrnagy-hadbíró a követ­
kező kijelentést tette Ereky Károly képviselő­
házi beszédével kapcsolatban.

—• Mélyen tisztelt Haditörvényszék I
Most már másodszor történt meg, hogy 

hivatali gyakorlatomban gyaláznak, és rám 
piszkot szórnak.

Eddig röpiratban és utcán történt ez, 
most meg a nemzetgyűlésben. Nem reflektálok 
a vádakra, mert aki a helyzettel csak egy pa­
rányit is ismerős, az ezeken a vádakon csak 
nevetni fog. Méltóságomon alulinak tartom, 
hogy ezekre a vádakra válaszoljak . ..

Ezután az első tanul Esküdt Lajos mi­
niszteri titkárt hallgatják ki, aki elmondja, 
hogy a katonák a forradalom napján az Astó- 
ria előtt nagyban készülődtek arra, hogy meg­
fogják ölni Lukasichot.

Mondada: Az Astóriában Tisza meggyil­
kolásáról volf-e szó?

Tanú: Nem, legalább én nem hallottam 
i róla.

Vikár Béla törvényszéki gyorsíró beter- 
jeszti az öngyilkossá lett Kovács vizsgálóbíró 
gyorsirásu jegyzet írek rendcsinálásra való át-
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HÍREK
Bor gőzös 

orgiát rendeztek Kohn Kun Béla megérkezésé 
nek örömére a nemzetközi zsidó szélhámosok. 
x minden oroszok hatalmas cárjának Nagy 
Péternek pétervdri téli palotájában tartottak iin 
nepélyt az orosz nép gyilkosai 'és Sinowjew- 
Schönfeld népbiztos-elvtárs dicshimnuszokban 
magasztalta Magyarország főhóhérjának kima­
gasló haramia erényeit. Hogy gyilkoltatla le a 
keresztyén magyarság százait és ezreit, hogy 
rabolta ki. hogy fosztotta ki a cinkostársai ál- ' 
tál már előbb megtépázott országot! Micsoda 
remek munkát végezett! . . . Hozzájuk méltó, 
közéjük való lator éppen a mérhetetlen orosz 
földön lakmározó vándor patkányokhoz. Is­
merjük a fajtájukat jól, hisz még mindig elég 
van nálunk is belőle! Csak orgiázzanak! .
4 magyarok nemzeti ünnepe tulharsogja az ő 
péiervári dőzsölésüket, tulharsogja a cári pa­
lota falait, tulharsogja a hegyeket, tengereket 
és fölhallatszík a csillagos égig, a Magyarok 
Istenének trónusáig. Es üröm cseppet vegyit a 
dáridőzök poharába az a szent és megmásít­
hatatlan magyar fogadás, mely azt mondja : 
hogy . . . „lemossuk a gyaláxatot!“

Lapunk legközelebbi száma, az István 
napi törvényes munkaszünet miatt, 82-én. 
vasárnap reggel jelenik meg.

— htentisztelet. Az ág. hitv. evang. 
templomban pénteken, szén! István napján dél­
előtt 10 órakor Szabó Béla s. lelkész végzi az 
istentiszteletet. Vasírnap délelőtt 10 órakor if­
jabb Horeczky Béla hittanhallgató prédikál.

— Hegedűs Pál altábornagy üdvözlése. A 
debreceni körletparancsnokot alté bornagyi elő­
léptetése alkalmából áti atban üdvözli a városi 
tanács, azonk'vü! Csóka Samu polgármester- 
belyettes személyesen is tolmácsolta a város 
közönségének jókivánafait. Hegedűs Pál al­
tábornagyot egyébként Ja város polgári társa­
it Urnának minden rétegéből felkeresték jóki- 
vánatokkal.

— Az alispán szolgálati pótléka. Pákozdy 
Sándor, Hajduvármcgye alispánja szeptember 
30-án tölti be 30 éves közszolgálatát. Az állan­
dó választmány ez alkalomból javasolni fogja 

■ a megyegyüiésnek az első alispáni pőídij meg­
szavazását.

— Debreceni gazdák és a szováti földek. 
Tudvalevőleg a város szováti birtokát az altru­
ista bank vásárolta meg, azonban a birtokból 
venni akarnak a debrecenj gazdák is, akiknek 
igényeit feltétlenül ki kell elégíteni, mert az 
altruista bank ígérete, h'gy a lehetőség sze­
rint helyi ad a debreceni gazdák kívánságai­
nak, nagyon tág fogalom. A városi tanács el­
határozta, hogy a debreceni gazdisági egye­
sület küldöttségével felküldi Budapestre dr 
Magoss György t. főügyészt is, hogy a deb­
receni gazdák igényeinek kielégítése ügyében 
hstározott megállapodást létesítsenek aj altru­
ista pénzintézettel.

— A Baross Szövetség debreceni fiókja f. 
hó 22 én vasárnap d. e. 11 órakor a K.*res 
kedő Társulat dísztermében (Piac-u. 8) rend­
kívüli közgyűlést tart, amelyre az alapitó, ren­
des, levelező és kültagokat, valamint azokat 
>■', akik még nem tagjai ugyan a Szövetség­
nek, de működése iránt érdeklődnek, — tisz­
telettel meghívja a Szövetség vezetősége.

— Árverés a szikgdti főidőkre. A szik­
gáti cserépvetőt apróbb parcellákban fcgják 
bérbeadói augusztus 21-én szombaton délelőtt. 
A városi tanács kimondta, hogy utóajánlatckat 
nem fogad e’, Bárány Mór régi bérlőnek pedig 
megengedte, hogy répatermését október 1. után 
vihef.se el.

— Felhívás az ecetárusitásával foglalkozó 
debreceni kereskedőkhöz. A helybeli Árvizsgáló 
Bizottság legutóbb a 3 hydratos ecet tájékoz­
tató árát 2 koronában, a 6 hydratos ecetét 3 
koronában állapította meg. Aki az ecet árusí­
tásával foglalkozó kereskedők közül ennek a 
tájékoztató árnak a megállapítását sérelmesnek 
i rtja, szíveskedjék az esetleges fölebbezésre 
vonatkozó indítványát legkésőbb f. hó 21 én 
délelőtt 11 óráig a kamara hivatalába juttatni 
ydgy oii személyesen megjelenni. A debreceni 
'Cfeskrdelmj és Iparkamara.

— Peruban elpusztulnak a kivándorlók, j 
Lelketlen ügynökök csábi jík a h síékeny embe- j 
rekct, hogy vándoroljanak ki a délamerikai 
Peru köztársaságba. ígérnek ingyen szállítást, J 
ingyen tö det, aranyhegyeket. Ezzel szemben a 
valóság az, hogy egészsf'g'elcn, mocsaras és i 
erdős vidékre telepítenék le őket, ahol a ma- • 
1 dia és sárga'áz pusziit. Félszázad előtt néme- ; 
leket csábítottak ki e vidékre. Körülbelül 
30.000 ember meg is telepedett, de ezek utó­
dai közül már alig él 400. Rettentő elhagya- 
tottságban, a benszülött indiánoknál alacsonyabb 
ku’turfokon hányódnak a szerencsétlenek.

— Búza ás rozs vetőmag szükségletről 
'áiékozód'st kívánván szerezni, felkérjük egye­
sületünk tagjait, hogy szükségletüket legké­
sőbb aug. 31-én déhg titkári hivatalunkban 
bejelenteni szíveskedjenek. Debreceni Grzda- 
sági Egyesület.

— Szent István napján fonatos és friss 
csapolásu sörök kanharós a nagyerdei fürdő 
nyári kertjében és Sörszanatórium előtt.

— Várod nyugdíjasok figyelmébe. A ke­
zelés és számfejtés megkönnyítése céljából a 
városi számvevőség nyomatott nyugtákat bo- 
csájt a nyugdíjasok rendelkezésére. Evégből 
felhívjuk nyugdíjasainkat, hogy ezen nyomtat­
ványok átvétele végeit a számvevőség V. ügy­
osztályánál (emelet 17. sz. szoba) közeli na­
pokban jelenikeztenek. Városi számvevőség.

— A debreceni Iparos Dalegylet augusz­
tus hó 22-én vasárnap délelőtt 11 órakor az 
Ipartestület tanácstermében tartja meg XXX. 
évi rendes közgyűléséi, melyre az alapító, pár­
toló és rendis tagokat ezu on hívja meg az 
elnökség.

— Két évi fegyház és a kedélyes tolvaj. 
Mudra Miklós 37 éves napszámos ült ma a 
vádlottak padján, mert tavaly áprilisban Nyír­
bátor körül a románok és vörösek harci szín­
helyén Gerberger Istvántól 3 szarvasmarhát 
4000 koronán felüli értékben ellopott a Gere- 
Vajda Jánosnak adta ki fele haszonbérbe. Be- 
niczky László elnök kérdésére, hogy volt- e már 
büntetve, azt mondta a vádlott nagy derültség 
közepette :

— Régen volt már, nem is emlékszem 
rá, de ne is beszéljünk ilyen csekélységekről. 
Nagy nehezen visszaemlékezett aztán mégis, 
hogy csekély 6 hónapi börtönt ült egyszer 
ugyancsak lopásért.

Balogh István kir. ügyész vádbeszéde 
után 2 évi fegyházra Ítélte a kedélyes embert 
a törvényszék. — Az ügyész megnyugodott, a 

< vádlott azonban : „Nagyon sok ez nekem ké­
rem* kijelentést jelentett be.

— Hadirokkantok figyelmébe. Debrecen 
' szab, kir. város Népjóléti Hivatala felhívja mindazon 

hadirokkantakat, akik az április hó folyamán történt 
összeírás alkalmával jelentkeztek és a részükre meg­
küldött hátralékos nyugdijakat a múlt hét folyamán 
történt kifizetés alkalmával fel nem vették, hogy folyó 
hó 21-ikén (szombaton) a hivatalos órák alatt (d. e.

• 9 -1-ig) okvetlenül jelentkezzenek, mert elleneseiben 
a nyugdíj a katonai rokkantellátási hivatalhoz, mint 
ki nem kézbesíthető, vissza fog küldetni.

i — Rendőri hírek. A torkosság áldozata. 
i Török Dezsődé, Kar-u'cai lakos, Dezső nevű 

kisfia a takaréktüzhelyükön lévő fazék barna 
folyadékáról azt hitte, hogy kávé, s ivott be­
lőle. A fszékba-i marólúg voll, ami összeégette 
a ki3 fiú száját és gvomrát. Életveszélyes belső 
sérüléssé! a közkórnátbi szállították be. — 
Körözések. Szegi Jóxsefné, mikor férje jul. 31-én 
orosz-fogságból megjött, férjének 2 ló, Két fejős­
tehén és 8 sertésről szóló jirlataivai megszö­
kött. Egy ismeretlen szerb fogoly eihajlotfta

* Szegi József tulajdonát képező 3 darab sertést.
Á rendőrség mindkettőjüket körözi

— Sít. htván király napi táncestély aug. 
20 á:i pénteken a Rayal dísztermében. Kezdete 

I este 8 órakor.
— A vörös boszorkány III. rész. A bor­

zalmak éjszakája. Ma István kirá’y napján d. 
ti 3. 5. 7. és 9 órakor kerül benufatásra a 
„Meteor“ mozgóban. Pé íztárnyitás d. e. 10 
órakor.

— Vizslakölyok 10 hetes fehér barnafjltos 
Pétcrfia 18. alól eltűnt. Vísszahozója jutalom­
ban részesül Dr Hufyrainál.

KIS HÍREK
Ismét húszezer magyart utasítot­

tak ki az oláhok Erdélyből, s helyükbe uj 
' honfoglaló móco^at telepítenek. — Hasztalan 
i erőlködés. Évezredes tapasztalat, hogy szét- 
i pukkad a béka, ha nagyon felfújja maiiát.

Ónkent heléptek a bécsi „magyar“ 
; zsidó kommunisták az ellenséges cseh hadse- 
! regbe. Bizonyosan irodákban és az élelmezési 

fegyvernemnél helyezkedett el nagyrészük. —

nemes
karátos
A szin-
3600 K.

magyar

G atulá unk hozzájuk a cseheknek.
Nagyon megdrágultak a 

térnek a legutóbbi napjában. A 14 
arany kilója elérte a 60 000 koronát, 
arany ára rzázhuszeier korona. Ezüst 
A brilliáns karátja 30.000 K.

Agitáciős körútra indult a 
Fe'vidéken a cseh miniszter. Nem nagy jövőt 
jósolunk neki, mert szavakkal rém lehet el­
takarni az erős akos tetteket.

Angol és francia világcégek hang­
zatos neveit vették fel nagy előszeretettel egyts 
pesti zugbankok és cgyébb kis üzletek. Ennek 
a szédelgésnek véget vet most a budapesti 
törvényszék, mert következetesen elutasítja az 
ily irányú kérelmeket.

Esős, hűvös idő Jár a Dunántúl. 
helyenArint nagy zivatarok és szélviharok is 
voltak.

Német-francia konfliktus
Berlin, aug. 19. (Nemzeti St. tel. jel.) 

Illetékes helyről közük, hogy a Felső Sziléziá­
ban történt zavargásoknak 9 francia katona 
halottja volt, míg a némelek részéről 22 en 
es'ek el. Kaltovicban kihirdették az ostromál­
lapotot. A nép izgalma leírhatatlan. Ha a fran­
ciák nem szolgáltatják be a fegyvereket, akkor 
újabb zavargások várhatók.

Páris, aug. 10. A francia kormány a lapok 
jelentése szerint a Kattovici események miatt 
jegyzéket intéz Németországhoz, amelyben elég­
tételt követel. A francia csapatok összevonása 
a Rajnán átvezető hídon tovább tart. Céljuk 
ismeretlen.

Kutkafalvy lemond?
Budapest, aug. 19 (Nemz. St. t. j.) Poli­

tikai körökben az a hír terjedt el, hogy Dr 
KutkafalAy Miklós nemzetiségi államtitkár, a 
ruthén ügyek vezetője, lemond állásáról.

MŰVÉSZET
Páióczt Horváth Barna

Egy jó öreg piktorról szól a nóta.
A jö öreg piktorokról mi magyarok rendesen 

már csak olyankor szoktunk megemlékezni, mikor már 
csak díszsírhelyre van szükségük. Hát ezúttal kivétel 
történt, a mi öreg piktorunk, habár elég vékonyan, 
de még él.

A mi vitéz fiaink eskületételén történt, mikor 
Bónis Arkangyal szenatyánk hűségre és hazafiságra 
buzdította őket, a közönség soraiban egy fekete cigány­
képű, szürke hajú öreg bácsi meghatottságában fel­
zokogott. A mi jó öreg piktorunk volt az. Az ő egyet­
len fia is ott feszitett az esküvő tüzérek soraiban, 
attól fényesedet! meg az öreg piktor szeme.

A szenta yának feltűnt a jellegzetes arcú öreg 
ember s az ünnepély végeztével utána eredt és el­
fogta. így sült ki, hogy itt húzta meg magát a nagy­
erdei városi nyaralóban a mi öreg piktorunk : P á- 
l ó c z i Horváth Barna nagyváradi festőművész 
azon reményben, hogy a gazdag Debrecen dúsan te­
rített asztaláról neki is jut egy falat kenyér.

l'gy de az öreg rosszul számított, ö még min­
dig nem tud megfeledkezni az ö nagymesterei tanítá­
sáról s nem tud megalkudni a mai divatos irányza­
tokkal, igy aztán a nagyközönség feledkezett még ő 
róla, s bizony az öreg ur asztalára csak akkor kerül 
valami jobb falat, ha a katona fia megemlékezik róla. 
Az öreg piktor kérte is a pátert, hogy vegyék fel ötét 
is katonának, hogy éhező családját eltarthassa, de hát 
öregünk már erősen túllépte a vitézi életre megenge­
dett korhatárt, hát nem lehetett.

A szentatya aztán szemlét tartott az Öreg pik­
tor szegényes atalier-jébe i, hirtelenében összenyalá- 
Volt egy csomó képet s. kiállította Szabó István 
papirker.’skedő kirakatában, egyben mozgalmat indí­
tott a képek kisorsolására Kérjük a könyörülő szivti 
debreceni közönséget, legyenek segítségére a szent­
atyának nemes szándékában, egy derék, becsületes, 
régi szabású öreg magyaron segítenek vele, aki eb­
ben a mai kufár világban nem a baksis után futko­
sott, hanem egész életét és minden erejét « magyar 
kultúrának szentelte. A képek láthatók az alföldi ta­
karékpénztár épületében, Szabó István papirkereskedi 
kirakatában.

vihef.se
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üz orosz-lEtigyel béhetárgyalások
Bécs, augusztus !9. (Nemz. St. tel. jel.) 

A lengyel békedelegáció vasárnap Minszkbe 
érkezett. Az első nap formaságokat intéztek el 
s csak hétfőn kezdték meg a tanácskozást. Az 
elterjedt hírekkel szemben a külügyminisztérium 
sajtóosztálya úgy értesül, hogy eddig sem táv­
irati utón, sem futár utján nem érkezett sem­
miféle jelentés a tárgyalásokról. A lengyel kor­
mány utasítani fogja a békedelegációt a tár­
gyalások megszakítására, ha a delegátusoknak 
ismét megnehezítik a Varsóval való közvetlen 
érintkezést.

Budapest, aug. I9. Egy orosz békedele­
gátus kijelentette, hogy Lengyelországnak több 
területet fognak hagyni, mint amennyi az ent- 
nográfiai határnak megfelelne, csak biztosíté­
kot kívánnak arra, hogy Lengyelország újból 
nem támadja meg Oroszországot.

Román ajánlkozás
Prága, augusztus 19. (Nemz. St. tel. jel.) 

A Petit Párisién táviratot közöl Londonból, 
mely szerint Románia is hajlandó fegyveresen 
közbelépni Lengyelország érdekében, ha Fran­
ciaország és Lengyelország őt pénzbelileg tá­
mogatja. De abba nem nyugodnának bele, 
hogy Magyarország is közreműködjék.

i

Ma Sifnt 
pályán lesz 

dönti je. Ma

SPORT
A MOVE dlatikai versenye 

litván király napján a nagyerdei 
a MOVE atlétikai vetsenyei-ek a 
voltak meg az elídönlö mérkőzések, amelyek 
igen jól sikerül ek. Szombaton délután lesz a 
Margit-fürdö uszodájában az uszóverseny.

Zupka Győző debreceni t uszárezredbeli 
főhadnagyét, aki a rúdugrásban, súly és disz- 
koizdobáibm, valamint a 100 méteres síkfu­
tásban a legszebb reményekkel képviselte volna 
csapaitestet, vílellenvégből súlyosabb termé­
szetű baleset érte. A d.szkoszdobásnál ugyanis 
a félredobott diszkosz röptében fejét találta el, 
amitől rögtön elvesztette eszméletét. Reméljük, 
hogy erős szervezete rövidesen kiheveri sérü­
lését s pár hét múl/a folytatni fogja alhlelikai 
tevékenységét.

A Debreceni Tornaegyesü et atlétikai szak­
osztálya ma este 9 órakor a B ka-kávéházban 
tentos ügyekben megbeszélést tart.

DTE—DMTK. Vasárnap készül revánsot 
venni a DTE a zöld-fesérek csapatán a legu­
tóbbi 1 : O-ás eredményért. A mérkőzés teljesen 
nyiit.

A DKASE igazoló bizottsága szombaton 
délután 3 órakor a Bika szallcda félemelet 15. 
sz. szobájában ü éd tart

A csehek is tisztogatnak?
Kassa, aug. 19. (Nemz. St. íj.) A kassai 

zsupán a rendőrfökapitányság előterjesztésire 
a külföldi állampolgároké', túlnyomó részben 
galíciaiakat és mígyaroiszági menekült zsicó 
bolsevistákat kiutasította Kassa város területéről.

1

1

Színház
Színházi és mozgószinházi irodák jelentése.

Nagy kacagás a Vígszínházban. Cserey 
Irma országos nevű kabaré díva és művész 
társulata csupa kacagtató és művészi műsorral 
tart előadást a Vígszínházban. A jobbnál-jobb 
számok és kis darabok általános tetszést arat­
tak. Ma este az előadás 8 órakor kezdődik. 
Jegyek egész nap előre válthatók.

Max Linder a világhírű francia komikus 
egy bájos filmjét »Max Linder Monacóban“ 
látjuk az Urániában, elragadóan szép az Uránia 
sláger képe a Szerenád, egy olasz müvésztra- 
gédia 5 felvonásban.

Burlingtoni jaguár il. Amerikai kalan- 
dordrátna 6 felvonásban az Apollóban.

Hegyek alján »D'Albett operája után 
dráma 5 felvonásban. A Star filmgyár reme­
kére méltán büszkék lehetünk, ez a magyar 
film az elsőrangú külföldi filmekkel kiálja a

Nyo««tott a lapkiadó Magyar haciwcii Könyv- *»l oycnrdáj/tan Debraceß, Fitänc ,iós»»f-»i 59.
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versenyt. A színészek játéka, a gyönyörű táj 
felvételek elsöranguak, bemutatja az Arauy 
Bika Mozi.

IRANI A APOLLO
Péntek

Olasz film
Sztrnád

Egy művész tragédiája 
4 felvonás.

Főszereplő Carette Rosai
Előadások 7 és 9-kor.

Péntek 
Burlington! Jaguár II. 

Amerikai kalandor történet 
6 felvonás.

Főszereplők : Pearl White 
Robert Robertson

Előadások 7 és 9-kor.

ABAX1’ RUHA MOZI
Péntek—Vasárnap Star film.

Hegyek alján
D'Albert operája 5 felvonásban.

Főszereplő: Lóth ila.
Előadások 7 és 9-kor.

Közélelmezési ügyosztály értesíti a lakos­
ságot, hogy augusztus 20 án a M. O. V. E. 
által a hadifoglyok érdekében rendezett gyűjtés 
miatt a lisztirodában és a közélelmezési ügy­
osztálynál hivatalos óra nem lesz.

Eladó házak
Széchényi-utcán nagy telkü bérház 
Sinionfíy-utcán nagy telkü sarok ház 
Szent Anna-uicán jövedelmező bérház 
Veres-utcán nagy telkü családi ház eladó 
Dezső László kodáj«, Maróthy-utca 19.

UA"? sarok épület forgalmas 
KZIaQO BloZ. helyen jómenetelü - 
................... vendéglői üzlettel, la­

kás, pince, fáskamara istállónak és kocsiszínnek 
alkalmas helyiséggel eladó Dezső L. Maróthy-u. 19.

Kovács és Kazánszenet, Akác 
müfát, Romancementet, Tűzi 
fát vagontételben és méter 
mázsánként azonnali száll! 

fásra ajánlok

Polyánszky Oreszt
Szoboszlai-ut 1. sz. Miklós-utcza végén 

Vidéki rendelést is eszkCzibk.

Önkéntes ' 
árverés folytatása 
Piac-utca 10. szám ä. em. f. hó 
2>ikén szombaton délután 3 

órakor.
Árverésre kerülnek : üvegnemüek, porce.lán- 
nemüek. bútorok, műtárgyak, arany-ezüstne- 
müek. régi könyvek, rézmetszetek, háztartási 

cikkek stb. i

16 1I)agyar ho'd fekete vizes 
ÍUUUII11UII talajú aljhomok köves utón 
12 klméterre konyhakertészetre különösen al­
kalmas, eladó Dezső L. Maróthy utca 19.

Iállandó nagy bútor!
KIÁLLÍTÁSI!

Dús választék, saját készítésű modern lak­
berendezési cikkekben u. tn.: háló, ebéd- 5 
lő, uríszoba valamint ülő bútorokban. — X
Olcsó bútorokban is nagy választékf Hiller Ede buforgyáros ezégnéi

Ferenci Jórsef-ut 68.
*8*v****»«»« •••

augusztus 20.

APRÓ HIRDETÉSEK
Zongora 

kitűnő bécsi gyártmány 
eladó Meszena-u. 2.

Eladó
Petőfi-téren 7 és 8. szám 
alatti ház, úgynevezett -- 
Telekdy-fürdő összes ká­
véházi, fürdő berendezés­
sel együtt Értekezhetni 
Debreczeni Gazdák Bankja 

Kossuth-u. 17

Makulatúra
kilónként kapható lapunk 

kiadóhivatalában,

Koros Sándor 
lim-szahé tzleiileo Plae-a.SB. 
Baját készítésű elegáns férfi 

öltönyök kaphatók.

Keresek bérletet 
5-től 50 holdig mikepércs: 
és szoboszlói köves utak 
közötti részen. — Cim a 

kiadóban.

Egy
két kerekű 4 üléses ta'iga 
és két lóra való lószer­
szám eladó. Riesz kocsi­

gyárban.

Nős
fűszer kereskedő segéd 
azonnali belépésre 'á lást 
keres. Cim Oláh György 

Balmazújváros.

Sélyegzögyáirés véső- 
intézet 

PAULO I. 
Baithyányi-u.

; olefon: 1365.
22.

Nyomdásztanulóul
felvétetik fizetéssel lapunk nyomdájá­
ban 3—4 középiskolát végzett értel­
mes f u. — Jelentkezhetni bármikor.

Zákány József 
fuvarozási vállalata 

PIACZ-UTCZA 43. SZÁM.

ülhalmi vétel!
Rögtön behöItazhgtQ 
szép Bis családi ház! 
Laftó nincs!
Egy hat. hold (ifiOfl négy­

szögöl) szöllővd!
Gyümölcsössel!
Istálló is van!

CsapöhBrt-flpponyi-utca 18-ZO 
szám.

1600 négyszögöl szőllöben elsőrendű csertégiá- I 
ból épített, cseréppel fedett szép kis ház, benne 1 
2 szoba, konyha, üvegezett veranda és pincze. I 

Külön egy szobás vincellér lakás.
Van továbbá nyári konyha, téglából épített is­
tálló 4 lóra, belső szénapadlással, kocsiszín és 
külön szénatartó raktár, 15 szekér széna befoga­

dására, sertésól 6 darab sertésre, 

ára 185 ezer korona!
Az egész ingatlan, összes tartozékaival együtt 
rögtön át lesz adva a vevőnek beköltözhetésre!

Ezen ingatlan felett is a Nagy Lajos Or­
szágos Ádásvéteii Vállalat rendelkezik, ott 
Ikölhetö meg a vétel, ott teendő le a foglaló.

Iroda: Veres-utca 9. szám.
Hivatalos órák állandóan egész nap.

Telefon 13-76.

Eladó szőílő Jí“”' 
köves utpn 1600 négyszögöl szőllő, gyümöl­
csös, veteményes, lugas, 1 szoba, konyha, 
kamara, pince, szi l és akollal eladó Dezső 

László irodája Maróthy-u. 19.
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